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一、单选题（本大题共7小题，共21.0分）
1. [bookmark: topic_55f51b89-33e0-4eef-a0c2-975f8a0572]下列说法最接近实际的是
A. 人体正常的温度约为
B. 人正常骑自行车的速度约为
C. 一枚一元人民币硬币的质量约为50g
D. 一本科学课本的重力约为3N
2. [bookmark: topic_68fc0866-20e6-4931-84d5-2df460738d]如图所示，一个装有水的平底密闭矿泉水瓶，先正立放置在水平桌面上，再倒立放置。两次放置时，瓶对桌面的压力分别为和，瓶对桌面的压强分别为和，则 
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A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_71f1f80e-8634-43c1-a664-4952e0dbbc]小金在进行百米赛跑时经历了加速、减速等阶段，最终冲过终点线。以下关于惯性的说法正确的是
A. 小金加速跑时的惯性比减速跑时大
B. 小金冲过终点线，停下来时没有惯性
C. 小金整个跑步过程惯性大小不变
D. 小金在加速、减速等运动状态改变时才有惯性
4. [bookmark: topic_d47361db-e415-4385-958a-1bd55ea2c8]一束光从空气中斜射向玻璃砖并穿过，其光路如图所示。关于四个角的大小关系正确的是 
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A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic_14ed6640-23c9-411e-9d02-240b30593c][image: ]如图所示，闭合电磁铁开关S，条形磁铁静止在水平桌面上。下列判断正确的是 
A. 条形磁铁受到电磁铁对其向左的作用力
B. 条形磁铁受到桌面对其向左的摩擦力
C. 将滑动变阻器的滑片向右移动，条形磁铁受到的摩擦力不变
D. 若只改变电源的正负极，条形磁铁受到的摩擦力变大
6. [bookmark: topic_b4b4cce8-f615-4c99-8a15-a552c8f5b4]如图所示，自然界中的雪、雾、露、霜等现象，都是水这种物质发生物态变化形成的。对这些现象的描述，正确的是
[image: ]A. 雪的形成是凝华现象，需要吸热	B. 雾的形成是汽化现象，需要吸热
C. 露的形成是液化现象，需要放热	D. 霜的形成是凝固现象，需要放热
7. [bookmark: topic_9a5505f3-f706-4825-917e-fad0065440]在科学研究中经常用到数学方法，如公式、图像、比例等。下列科学概念可以使用数学方法表示的是 
速度：物体在单位时间内通过的路程
压强：物体单位面积受到的压力
种群密度：在一定的范围内生物个体的数量
溶质的质量分数：溶液中溶质质量与溶液质量之比
A. 只有	B. 只有
C. 只有	D. 都可以
二、填空题（本大题共2小题，共10.0分）
8. [bookmark: topic_daddad38-2a45-43e1-9992-7e8b3dc1a8]电给人类的生活带来了极大的方便，了解用电基本常识对我们每个人都很重要。我国家庭电路的电压是______ V；对于人体，一般情况下______ V以下的电压才是安全的。安全用电原则是不接触______ ，不靠近______ 。
9. [bookmark: topic_80380570-d7b3-4e5c-8f17-9d798dc1b7]如图所示，为两个光滑的圆弧槽和一段粗糙的水平面相连接的装置。将质量为m的物体从左侧圆弧槽A点由静止释放，最高到达右侧圆弧槽B点处；然后再次滑下，最高到达左侧圆弧槽C点处。其中A、B两点距离水平面的高度分别为H、忽略空气阻力 
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物体从A点滑到水平面时，重力所做的功为______ 。
物体从A点滑到B点的过程中，损失的机械能转化为物体内能的效率为，则物体到达B点时温度升高了______ 。物体比热容用c表示 
点距离水平面的高度为______ 。
三、实验探究题（本大题共2小题，共12.0分）
10. [bookmark: topic_faa3d1fd-f68c-40c7-9fbf-c6e2fa835b]小金利用如图甲所示的电路来测量小灯泡的额定功率。小灯泡额定电压为，电源电压恒定。
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依据图甲，请在答题卷上用笔画线代替导线，将图乙中的实物图补充完整。
小金正确连接实物电路，闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片至某位置时，电压表示数如图丙所示，此时灯泡两端电压为______ V。接下来调节滑动变阻器的滑片向______ 选填“A”或“B”端移动，直至小灯泡正常发光。
11. [bookmark: topic_dad063bd-146a-4f4c-a216-235b620c8b]小金同学为了制作弹簧测力计，对一根弹簧进行了探究：将弹簧的一端固定，另一端悬挂钩码，记录弹簧的长度与它受到的拉力之间的关系。如表所示： 
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若用此弹簧制作弹簧测力计，请回答以下问题：
从表格信息可得，它的最大称量是______ N。
若该弹簧测力计的最小刻度为，则相邻刻度线之间的距离为______ cm。
当该弹簧测力计悬挂75g的重物时，弹簧将伸长______ cm。
四、计算题（本大题共3小题，共19.0分）
12. [bookmark: topic_d98cf43a-daf5-4acc-addb-59345e844e][image: ]如图电路中，电源电压恒为，灯泡规格是“”。
灯泡正常工作时，电压表、示数分别为多少？滑动变阻器接入的电阻为多少？
灯泡正常工作4分钟，整个电路消耗的电能是多少？

	










13. [bookmark: topic_642f9940-1d02-489b-8b78-3882d3f32e]已知一根质量分布均匀的圆柱体木料质量为60kg，体积为。问：
此木料的密度为多少？
如图所示，甲、乙两人分别在A点和B点共同扛起此木料并恰好水平，其中，O为木料的中点。求此时乙对木料的作用力大小。
若在中当乙的作用点从B点向O点靠近时，请列式分析此过程中甲对木料作用力大小变化情况。
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14. [bookmark: topic_3bbdbea5-a805-4188-ac1d-2db1d74539]小金把家里景观水池底部的鹅卵石取出清洗。他先将一个重为10N的空桶漂浮在水面上，然后将池底的鹅卵石捞出放置在桶内，桶仍漂浮在水面。不考虑捞出过程中带出的水， 
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空桶漂浮在水面时所受浮力大小。
鹅卵石捞出放置在桶内时，水池水面高度与鹅卵石未捞出时相比会______ 选填“上升”、“下降”或“不变”。若此时桶排开水的体积为，求桶内鹅卵石的质量。








答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：A、正常情况下，人的体温在左右，变化幅度很小。故A不符合实际；
B、人正常骑自行车的速度在左右。故B不符合实际；
C、一块橡皮的质量约8g，一枚一元硬币的质量略小于此数值，在6g左右。故C不符合实际；
D、一本科学课本的质量约，重力约为。故D符合实际。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中的常见量的值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】D

【解析】解：AC、水瓶放在水平桌面上，它对桌面的压力等于水瓶的重力，即，正立和倒立时，水瓶的重力不变，压力大小也不变，即，故A、C错误；
BD、由公式可知，在压力F一定时，受力面积S越小，压强p越大，水瓶倒立时桌面的受力面积更小，压强更大，即，故B错误、D正确。
故选：D。
物体对水平桌面的压力大小等于其重力大小，重力不变，压力也就不变；
根据公式比较压强的大小关系。
本题主要考查压强公式的应用及固体对水平面的压力与重力大小的关系，难度不大。
3.【答案】C

【解析】解：A、物体惯性的大小只与质量有关，质量越大，惯性越大；与物体运动快慢无关，故A错误；
B、惯性是指物体保持原来运动状态不变的性质，一切物体在任何情况下都具有惯性，故B、D错误；
C、物体惯性的大小只与质量有关，质量越大，惯性越大。小金在整个跑步过程中，质量不变，其惯性大小不变，故C正确；
故选：C。
惯性是指物体保持原来运动状态不变的性质，一切物体都有惯性。物体惯性的大小只与质量有关，质量越大，惯性越大。
本题考查惯性的概念及其大小，难度不大。
4.【答案】A

【解析】解：
A、光线从空气中斜射入玻璃砖中，折射角小于入射角，则，故A正确；
B、光线从玻璃砖中斜射入空气中，折射角大于入射角，则，故B错误；
CD、因两条法线是平行的，则由几何知识可知，所以，，故CD错误。
故选：A。
这束光通过玻璃砖要发生两次折射：
第一次是从空气斜射进入玻璃砖，折射光线会向法线偏折，折射角小于入射角；
第二次是光由从玻璃砖内部斜射到玻璃砖的下表面，折射光线远离法线偏折，折射角大于入射角；
因两条法线是平行的，所以第一次折射的折射角等于第二次折射的入射角。
光的折射规律：折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，当光由空气斜射进入水中或其它透明介质中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角；当光由水中或其它透明介质斜射进入空气中时，折射光线远离法线偏折，折射角大于入射角。
5.【答案】A

【解析】解：
A、由安培定则得，右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指指向电磁铁右端为N极，左侧为S极，同名磁极相互排斥，所以条形磁铁受到电磁铁对其向左的作用力，故A正确；
B、条形磁铁处于静止状态，水平方向上受到平衡力的作用，水平向左的排斥力和桌面对条形磁铁的水平向右的摩擦力为一对平衡力，故B错误；
C、将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电磁铁的磁性变弱，排斥力变小，摩擦力和排斥力是一对平衡力，大小相等，所以摩擦力变小，故C错误；
D、若只改变电源的正负极，电流的方向改变，大小不变，则电磁铁的磁性不变，条形磁体受到电磁铁的吸引力大小等于原来的排斥力大小，此时吸引力与摩擦力是一对平衡力，大小相等，则摩擦力不变，故D错误。
故选：A。
由安培定则可判断电磁铁的极性，由磁极间的相互作用和二力平衡知识可判断条形磁铁受到的摩擦力的方向；
根据二力平衡的条件分析桌面对条形磁铁的摩擦力的方向；
电磁铁磁性的大小与电流大小、线圈的匝数有关。
本题是电磁学和二力平衡知识的综合分析题，涉及的知识规律要掌握清楚：磁极间的相互作用规律，影响电磁铁磁性强弱的因素，二力平衡的判断及应用等等。
6.【答案】C

【解析】解：A、“雪”是由空气中的水蒸气遇冷直接变成固态的小冰晶，是凝华现象，凝华放热，故A错误；
B、“雾”是由空气中的水蒸气遇冷液化而成的小水滴，附着在空中小尘埃上形成的，是液化现象，液化放热，故B错误；
C、“露”是由空气中的水蒸气遇冷液化而成的小水滴，附着在草叶上形成的，是液化现象，液化放热，故C正确；
D、“霜”是由空气中的水蒸气遇冷直接变成固态的小冰晶，是凝华现象，凝华放热，故D错误。
故选：C。
液化是由气态变成液态的过程，凝华是由气态直接变成固态的过程，升华是由固态直接变成气态的过程，熔化是由固态变成液态的过程。
判断物态变化主要看物体由什么状态变为什么状态，然后根据各种物态变化的概念得出结论；物态变化知识是中考必考的知识点，需要掌握。
7.【答案】D

【解析】解：速度是指物体在单位时间内通过的路程，公式为，可以使用数学方法表示；
压强是指物体单位面积受到的压力，公式为，可以使用数学方法表示；
种群密度：在一定的范围内生物个体的数量，例如在10米的地里种了50棵玉米，则玉米的种群密度为5棵米，可以使用数学方法表示；
溶质的质量分数：溶液中溶质质量与溶液质量之比，显然这是用公式来计算溶质的质量分数，可以使用数学方法表示。
故选：D。
在科学研究中经常用到数学方法有公式、图像、比例等，逐项分析题干中的概念和方法，得出结论。
本题考查了数学方法在科学研究中的具体应用，正确理解相关的概念是解题的关键。
8.【答案】220  36V或36  低压带电体  高压带电体

【解析】解：我国家庭电路的电压是220V；
人体安全的电压是不高于36V，即36V或36V以下的电压；
安全用电的原则，不接触低压带电体，不靠近高压带电体；
故答案为：220；36V或36；低压带电体；高压带电体。
我国家庭电路的电压是220V，50Hz；
对人体安全的电压是不高于36V；
安全用电的原则，不接触低压带电体，不靠近高压带电体；
本题考查了安全用电的相关知识。
9.【答案】mgH   

【解析】解：
质量为m的物体的重力为：，物体从A点滑到水平面时，重力所做的功：；
、B两点距离水平面的高度分别为H、h，
物体从A点滑到B点的过程中，损失的机械能重力势能的减少量为：，
机械能转化为物体内能的效率为，则物体增加的内能吸收的热量：，
物体到达B点时温度升高了：；
再次滑下的过程，水平面的粗糙程度不变，长度也不变，即物体克服摩擦力做的功不变，即损失的机械能不变，
所以达到C点时物体的机械能此时只有重力势能：，
由可得C点距离水平面的高度为：。
故答案为：；；。
由重力公式可得质量为m的物体的重力，根据公式可得物体从A点滑到水平面时重力所做的功；
根据可得物体从A点滑到B点的过程中损失的机械能，根据能量转化效率公式可计算物体增加的内能，根据吸热公式可计算物体到达B点时升高的温度；
再次滑下的过程损失的机械能不变，则达到C点时物体的机械能为物体在B点的机械能与损失的机械能之差，根据做功公式计算C点距离水平面的高度。
本题考查了重力公式、做功公式、能量转化效率公式、吸热公式的灵活运用，关键要知道：一、损失的机械能等于重力势能的减少量；二、再次滑下的过程损失的机械能不变。
10.【答案】  B

【解析】解：根据电路图可知，电流表串联接入电路中，电压表并联到灯泡的两端，实物图如图所示：
[image: ]；
电压表的量程为，分度值为，示数为，而额定电压为，故应使小灯泡两端的电压增大，就应该让滑动变阻器两端的电压减小，就必须把滑动变阻器的阻值调小，即滑片向B移动，使电压表示数为。
故答案为：如图；；B。
电流表与灯泡、滑动变阻器串联接入电路中，电压表并联到灯泡的两端；
首先确定电压表的量程和分度值，然后读数；由串联电路的电压特点--电压和电阻成正比，来分析滑动变阻器的滑片移动情况
本题考查了测量电功率的实验中电路的连接、电压表的读数、串联电路的分压作用，难度不大。
11.【答案】    

【解析】解：由表格数据可知当拉力为0时，弹簧原长为，拉力在以内，拉力与弹簧伸长量成正比，故弹簧测力计的最大称量是；
由表格数据分析可知在内弹簧受到的拉力每增加弹簧伸长1cm，即拉力与伸长量之比为，若该弹簧测力计的最小刻度为，
则相邻刻度线之间的距离为；
当悬挂75g的重物时，弹簧受到的拉力，此时弹簧的伸长量。
故答案为：；；。
在一定范围内，弹簧受到的拉力与伸长成正比；
根据数据判断在弹性限度内，拉力与伸长量之间的比例关系；
根据求出重力，得到拉力大小，根据拉力与伸长量之间的比例关系求伸长量；
本题考查弹簧测力计的原理，在一定范围内，弹簧受到的拉力与弹簧的伸长量成正比。解答本题的关键是高清表格中数据含义，弄清弹簧原长、与伸长量。
12.【答案】解：闭合开关，灯泡和滑动变阻器串联接入电路，电压表测灯泡两端电压，电压表测滑动变阻器两端的电压，
灯泡正常工作时，灯泡两端的电压等于灯泡的额定电压，所以电压表的示数为3V，
串联电路总电压等于各分电压之和，所以滑动变阻器两端的电压：，即电压表的示数为，
灯泡正常工作时的电流：，
串联电路各处电流相等，由欧姆定律可得此时滑动变阻器接入电路的电阻：；
灯泡正常工作4分钟，整个电路消耗的电能：。
答：灯泡正常工作时，电压表的示数为3V，电压表的示数为，滑动变阻器接入电路的电阻为；
灯泡正常工作4分钟，整个电路消耗的电能为270J。

【解析】闭合开关，灯泡和滑动变阻器串联接入电路，电压表测灯泡两端电压，电压表测滑动变阻器两端的电压，灯泡正常工作时，灯泡两端的电压等于灯泡的额定电压，根据串联电路电压规律计算滑动变阻器两端的电压，根据电功率公式的变形计算灯泡正常工作时的电流，根据串联电路电流特点结合欧姆定律计算滑动变阻器接入电路的电阻；
根据电功公式计算灯泡正常工作4分钟，整个电路消耗的电能。
本题考查串联电路特点、欧姆定律、电功率公式、电功公式的灵活运用。
13.【答案】解：由题知木料质量为60kg，体积为，带入密度公式得：；
木料重力；
以A为支点，可以将质量分布均匀的木料所受的重力等效于其重心O点，则；
则由杠杆平衡条件得：；
即；
当乙的作用点向O靠近时，此时作用点记为；
以A为支点，由杠杆平衡条件得：；
即；
当乙向O点靠近，减小，G与AO不变，则变大；
因为木料处于平衡状态，故所受合力为零，则有；
因变大，所以变小。
答：木料密度为；
此时乙对木料的作用力；
当乙的作用点从B点向O点靠近时，变小。

【解析】利用密度公式可求解木料的密度；
利用杠杆平衡条件求解作用力大小；
考察杠杆的动态平衡问题。
此题考察了杠杆平衡条件以及杠杆的动态平衡，综合性较强，需考生灵活运用杠杆平衡公式解决问题。
14.【答案】上升

【解析】解：空桶漂浮在水面上，所以浮力等于重力，即；
鹅卵石捞出前沉底，浮力小于重力，即，将鹅卵石捞出放置在桶内时，鹅卵石与小桶都处于漂浮状态，此时鹅卵石的浮力等于重力，即，所以，即鹅卵石捞出放置在桶内时鹅卵石的浮力变大，根据知排开水的体积变大，水池水面高度与鹅卵石未捞出时相比会上升；
鹅卵石捞出放置在桶内时的浮力为：
，
桶内鹅卵石的重力为：
，
鹅卵石的质量为：
。
答：空桶漂浮在水面时所受浮力大小为10N；
上升；桶内鹅卵石的质量为5kg。
根据空桶漂浮在水面上时浮力等于重力分析解答；
根据浮沉条件分析出鹅卵石浮力的关系，根据知排开水体积的变化，进而判断出水池水面高度的变化；
根据算出鹅卵石捞出放置在桶内时的浮力，由算出桶内鹅卵石的重力，由算出鹅卵石的质量。
此题主要考查的是学生对物体浮沉条件、阿基米德原理公式的理解和掌握。


1

image3.png
N

N
XA HIEFE

IANES





image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png
\J \J





image9.png




image10.png




image11.png




image1.png




image2.png




image12.png




